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Roéwnania rézniczkowe 29 grudnia 2023

Podstawowa wiedza niezbedna do rozwigzania r6wnania o zmiennych rozdzielonych

Jednym z fundamentalnych typéw rownan rézniczkowych jest rownanie o zmiennych rozdzielonych. Proces
rozwiazania tego typu réwnania polega na separacji wyrazoéw zawierajacych y i x, przeniesieniu ich na rézne
strony réwnania, a nastepnie zastosowaniu operacji catkowania. Po przeprowadzeniu caltkowania nie mozna
zapomnie¢ o dodaniu do jednej ze stron stalej catkowania. Ponizej znajduje sie przyklad zadania ilustrujacego
proces rozwiazania tego rodzaju réwnania.:

Rozpatrujemy nastepujace réwnanie rézniczkowe:

y+5ry =0 (1)
Gdzie:
y(z) (2)

Jest nasza szukang funkcja.

Rodzielanie zmiennych

Jezeli jest to mozliwe, dokonujemy powszechnie znanego rozdzielenia zmiennych x i y. Poprzez rozdzielenie
zmiennych rozumie si¢ oddzielenie wyrazéw zawierajacych zmienna x od tych, ktéore zawieraja zmienna y.
W celu dokonania tego podziatu, mozemy przyporzadkowaé te wyrazy do funkcji h(z) i g(x), co pokazano
ponizej:
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Poza tymi elementami nasze rownanie zawiera rowniez wyraz ', ktory mozna rowniez zapisaé jako:
dy
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Po wstawieniu tego wyrazenia mozna zauwazy¢, ze w pdzniejszych krokach pomnozenie réwnania obustronnie
przez dr umozliwia scatkowanie obu stron wzgledem innych zmiennych.

Catkowanie zmiennych rozdzielonych

Ponizsze réwnanie nalezy zmodyfikowac:
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W tym celu mnozymy obustronnie przez dx oraz przenosimy y(x) na przeciwng strone rownania:
d 1
e (7)
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Nastepnie, aby "wréci¢" do funkeji pierwotnej oraz otrzymac¢ wynik w postaci funkeji y catkujemy otrzymane
réwnanie obustronnie: Co wazne, przy caltkowaniu nalezy pamieta¢ o dodaniu stalej catkowania w dowolnej

postaci naogol zapisywanej jako C badz D.
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Po scatkowaniu otrzymujemy nastepujacy wynik:

log ()
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log (y) = +D (9)
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Uproszczenie rozwigzania otrzymanego po scaltkowaniu réwnan

Po uporzadkowaniu oraz przeobrazeniu stalej wyrazenie ma nastepujaca postac:

y(a) = C1¥z (10)
Otrzymane wyrazenie stanowi rozwigzania réwnania rézniczkowego o zmiennych rozdzielonych. Stata catkowa-

nia jest mozliwa do policzenia w momencie w ktérym w zadaniu zostaly podane warunki poczatkowe, czyli
wartos$¢ funkcji dla konkretnego x.
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